

2012 – ГОД РОССИЙСКОЙ ИСТОРИИ ГЕРЦЕНОВСКОМУ УНИВЕРСИТЕТУ – 215 ЛЕТ

ЮБИЛЕЙНЫЙ ГОД

«Этот год – юбилейный для нашего университета. Созданный по Указу императора Павла I под покровительством императрицы Марии Федоровны 13 мая 1797 года, он прошел путь от Санкт-Петербургского воспитательного дома до ведущего педагогического университета страны, включенного в 1998 году в Государственный свод особо ценных объектов культурного наследия народов Российской Федерации.

Герценовский университет по праву считается флагом отечественного педагогического образования, одним из крупнейших вузов России и Восточной Европы. Уже сам этот статус можно считать достижением. Сегодня РГПУ им. А.И. Герцена – это не просто учебное заведение, это огромный культурно-просветительский центр и одновременно многопрофильный научно-образовательный комплекс. Деятельность Герценовского университета направлена не только на сохране-

ние и развитие лучших традиций академической науки и образования, российской и мировой культуры, но и на освоение инноваций. Сочетание традиций и инноваций – важное достижение Герценовского университета»

ПОБЕДА РОССИИ

В этом году мы празднуем 200 лет победы России в Отечественной войне 1812 года. Традиционно юбилей этого события отмечались всегда на высоком уровне и сопровождался проведением масштабных торжеств. Для подготовки к 100-летию юбилею Николай II учредил в 1910 году особую комиссию из представителей 12 ведомств. В рамках его проведения на Бородинском поле были возведены 36 монументов, построен Бородинский мост в Москве, художником Ф.А. Рубо написана панорама «Бородинская битва», открыты памятники в Смоленске,

Малярославце, Полоцке, создан Музей 1812 года, учреждены юбилейная наградная медаль и специальный «бородинский» рубль, организован массовый выпуск патриотической и научной литературы.

При подготовке к 150-летию ЦК КПСС и Совет министров СССР приняли несколько специальных постановлений. В рамках празднования юбилея в 1960-х годах был построен музей-панорама «Бородинская битва», учрежден Государственный бородинский военно-исторический музей-заповедник, имена героев 1812 года были присвоены десяти улицам Москвы и двум станциям метро, на Кутузовском проспекте воссоздана Триумфальная арка, сняты фильмы «Гусарская баллада» и «Война и мир», выпущены почтовые марки, научная и научно-популярная патриотическая литература.

ДЕНЬ ЗАЩИТНИКА ОТЕЧЕСТВА

Что же за день в российской истории – 23 февраля? Для мно-



гих он стал днем представителей сильного пола, точнее, днем служащих в армии, в полиции, других силовых структурах. Или когда-то служили. Или не служили вовсе нигде, но являются мужчинами и потому вроде бы заслужили чествование наравне с остальными.

Многие настолько привыкли к празднованию этого дня, с шумными застольями, подарками, что никто и не скажет точно, а как вообще возник этот праздник. С чего все началось?

В России до революции 1917 году днем русской армии традиционно считался праздник 6 мая – день святого Георгия, покровителя русских воинов. В этот день бойцы армии участвовали в парадах, отличившихся награждали и освящали знамена, а по окончании посещали храмы и поминали всех воинов, погибших за Родину.

По основной и самой распространенной версии, в этот день, 23 февраля 1918 года, в ряды Красной Армии записалось наибольшее количество добровольцев. В 1923 году с большим размахом прошло 5-летие Красной Армии, после

чего праздники на 23 февраля приобрели широкий размах. Именно тогда возникают попытки изобрести некое событие, оправдывающее выбор именно этой даты. Впервые день 23 февраля прямо назван днем опубликования Декрета о создании Красной армии в постановлении Президиума ВЦИК от 18 января 1923 года. В приказе Реввоенсовета Республики от 5 февраля 1923 года, подписанным Троцким, событие, послужившее поводом для праздника, определяется так: «23 февраля 1918 года под напором врагов рабочее и крестьянское правительство провозгласило необходимость создания вооруженной силы». В том же году в журнале «Военная мысль и революция» появилось утверждение, что 23 февраля якобы была сформирована первая красноармейская часть, принимавшая участие в боях на северо-западном направлении. Истинная причина выбора именно этой даты для праздника, в итоге, неизвестна.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ

С Всемирным женским днем все значительно проще. Праздник возник как день борьбы за права женщин. 8 марта 1857 года в Нью-Йорке работницы швейных и обувных фабрик собрались на манифестацию. Они требовали 10-часовой рабочей день, светлые и сухие рабочие помещения, равную с мужчинами заработную плату. На многих предприятиях в США возникли профсоюзные организации. После 8 марта 1857 года образовался еще один – его членами впервые стали женщины.

В 1910 году на Международной конференции социалисток в Копенгагене Клара Цеткин выступила с предложением о праздновании Международного женского дня 8 марта. Оно прозвучало как призыв ко всем женщинам мира участвовать в борьбе за равноправие. Откликаясь на него, представительницы многих стран выступали против нищеты, за право на труд, уважение своего достоинства, за мир.

В России впервые Международный женский день отмечался в 1913 году в Петербурге. В прошении на имя градоначальника было заявлено об организации «...научного утра по женскому вопросу». Власть дала разрешение, и 2 марта 1913 года в здании Калашниковской хлебной биржи на Полтавской улице собралось полторы тысячи человек. Повестка дня научных чтений включала следующие вопросы: право голоса для женщин, государственное обеспечение материнства, о дороговизне жизни.

Международный женский день 8 марта с первых лет Советской власти стал государственным праздником. С 1965 года это выходной. Существовал и некий праздничный ритуал. В этот день на торжественных мероприятиях государство отчитывалось перед обществом о реализации государственной политики в отношении женщин. Но постепенно Международный женский день в стране потерял свою политическую окраску.

Анна КУЗЬМИНА, корреспондент «ПВ»

РЕАЛЬНОСТЬ И ПЕРСПЕКТИВЫ

26 января Ученый совет РГПУ им. А.И. Герцена провел первое заседание в новом составе.

В начале заседания ректор В.П. Соломин вручил президенту Герценовского университета Г.А. Бордовскому благодарственное письмо от председателя Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации В.И. Матвиенко, в котором отмечается: Геннадий Алексеевич во многом способствовал развитию и процветанию Санкт-Петербурга.

На заседании проректор по научной работе В.В. Лаптев сделал доклад «Научно-исследовательская деятельность университета и перспективы модернизации ее многопрофильной инновационной инфраструктуры», в котором подвел итоги научной работы РГПУ им. А.И. Герцена за 2011 год и кратко охарактеризовал ее перспективы на годы ближайшего. Владимир Валентинович особо подчерк-



Вручение президенту Герценовского университета Г.А. Бордовскому благодарственного письма.



Выступление проректора по научной работе В.В. Лаптева.

нул то, что будущее Герценовского университета зависит от активности преподавателей и студентов по осуществлению

инновационных преобразований. Говоря о востребованности научного потенциала РГПУ им. А.И. Герцена, В.В. Лаптев отметил: «Общая доля инновационных работ в НИР Герценовского университета составляет примерно 15 процентов – и это достойный показатель».

В докладе были затронуты вопросы изменения структуры подготовки аспирантов, а также поддержки молодых ученых и вовлечения молодежи в финансируемые проекты. Решение этих задач предусмотрено Программой стратегического развития Герценовского университета на 2012–2016 годы.



Открытие заседания Ученого совета.

В докладе В.В. Лаптев упомянул и о новой системе построения рейтинга кафедр, максимально полно учитывающей не только предшествующие показатели и достижения сотрудников, но и отражающей актуальные результаты работы. Как и другие принимаемые меры, новая система должна выявить те направления Программы стратегического развития, которые реализуются не в полном объеме. «Мы должны задействовать все зоны нашего роста для сохранения статуса Герценовского университета», – подытожил Владимир Валентинович.

Итоги первого заседания Ученого совета в новом составе дают возможность утверждать то, что следующие будут посвящены актуальным аспектам развития Герценовского университета. Так ли это, и какие именно направления выделяются в числе важнейших? Будут ли обсуждаться на Ученом совете мероприятия, посвященные 215-летию РГПУ им. А.И. Герцена? Эти вопросы мы задали ученому секретарю Герценовского университета, кандидату исторических наук, доценту Раисе Васильевне Шестаковой:



Идет голосование.

– Раиса Васильевна, как вы основные направления работы нового состава Ученого совета в ближайшее время? – Прежде всего, следует подчеркнуть, что актуальные для ближайших заседаний Ученого совета вопросы будут рассматриваться в контексте стратегического развития университета. В первую очередь это касается проблем дополнительного и постдипломного образования. Предоставление такой образовательной услуги, как обучение по программам постдипломного педагогического образования, представляется особенно важным в контексте готовящихся перемен в сфере образования. Разработка и осуществление актуальных программ повышения

квалификации, программ дополнительного профессионального образования, увеличение государственного заказа на реализацию этих программ, вовлечение в социальное партнерство и успешное взаимодействие с различными организациями являются важными стратегическими направлениями развития нашего университета.

Огромное значение имеет обсуждение особенностей включения в образовательный процесс лиц с ограниченными возможностями и инвалидов. Именно Герценовский университет является базовым вузом по созданию условий для образования таких студентов и аспирантов. Обучение лиц с ограниченными возможностями

предполагает решение университетом не только профессионально-образовательных задач, но и выполнение социально-реабилитационной функции, что подразумевает формирование и совершенствование специализированной материальной и технологической базы, позволяющей решать социально-бытовые проблемы лиц с ограниченными возможностями в стенах вуза и осуществлять дистанционное обучение.

Значительное внимание также будет уделено вопросам информационно-технологического и материально-технического обеспечения Герценовского университета, таким как внедрение и совершенствование электронного документооборота, технологического и финансового обеспечения процесса информатизации, обеспечение учебного процесса как печатными, так и электронными изданиями, ремонтные и строительные работы.

– Планирует ли Ученый совет обсуждение актуальных вопросов, связанных с подготовкой и проведением мероприятий к 215-летию РГПУ им. А.И. Герцена?

– В мае состоится торжественное заседание Ученого совета, посвященное 215-летию университета. Представляется исключительно важным рассмотреть потенциал РГПУ



Р.В. Шестакова.

им. А.И. Герцена сквозь призму огромного опыта, накопленного за его более чем двухвековую историю, проследить преемственность важнейших идей, общечеловеческих истин, которые определяют сегодня, как и сто, и двести лет назад, лицо нашего университета. Юбилей – это повод для подведения итогов, осмысления достижений в воспитательной, образовательной, научной деятельности, ставших ключевыми не только для Герценовского университета и нашего города, но и имеющих огромную ценность в общероссийских масштабах; ведь именно педагогика и подготовка преподавателей и воспитателей, являются

фундаментом для успешного, здорового общества.

– Вы много лет отдали служению на благо Герценовского университета. Что Вы хотели бы пожелать ему в юбилейный год?

– Наш университет, с одной стороны, обладает колоссальным опытом, накопленным за его более чем 200-летнюю историю. С другой же, не вызывает сомнений огромный потенциал, благодаря которому наша alma mater является флагманом отечественной педагогики. Многолетняя традиция и активное стабильное развитие – это залог процветания университета и в научной, и в учебной, и в воспитательной деятельности, чего я от души ему желаю! Кроме того, талисманом Герценовского университета является пеликан, символ материнской любви и заботы. Хочется пожелать студентам и сотрудникам ощущать себя под его крыльями действительно как в дружной и надежной семье, ведь именно от их позитивного настроения, стремления к новым вершинам, ощущения стабильности и благополучия зависят успехи нашего вуза!

Антон ДЕРКАЧ, ведущий специалист по связям с общественностью редакции «ПВ»